
 

 

                    高一年级数学第 31 讲数与形的桥梁提升 A 组答案 

1．复数  2
2 1 7ia a   R 对应的点在复平面上位于第__________象限． 

【答案】四 

【解析】复数  2
2 1 7ia a   R 对应的点坐标为 2

(2 1, 7)a   ，因为 2
2 1 0, 7 0a     ，

所以复数  2
2 1 7ia a   R 对应的点在复平面上位于第四象限． 

2．若复数(a
2－2a)＋(a

2－a－2)i 对应的点在实轴上，则实数 a 的值是                 

【答案】a=2h或 a=－1 

【解析】由 a
2－a－2＝0 得 a＝2 或－1  

3.下列命题中假命题是(  ) 

A．复数的模是非负实数 

B．复数等于零的充要条件是它的模等于零 

C．两个复数模相等是这两个复数相等的必要条件 

D．复数 z1>z2的充要条件是|z1|＞|z2| 

【答案】 D 

【解析】 ①任意复数 z＝a＋bi(a、b∈R)的模|z|＝ a
2＋b

2≥0 总成立．∴A 正确； 

②由复数相等的条件 z＝0⇔


  
a＝0

b＝0
.⇔|z|＝0，故 B 正确； 

③若 z1＝a1＋b1i，z2＝a2＋b2i(a1、b1、a2、b2∈R) 

若 z1＝z2，则有 a1＝a2，b1＝b2，∴|z1|＝|z2| 

反之由|z1|＝|z2|，推不出 z1＝z2， 

如 z1＝1＋3i，z2＝1－3i 时|z1|＝|z2|，故 C 正确； 

④不全为零的两个复数不能比较大小，但任意两个复数的模总能比较大小，∴D 错． 

4．已知 z＝(1＋i)m
2－(8＋i)m＋15－6i(m∈R)，若复数 z 对应点位于复平面上的第二象限，

则 m 的取值范围是________． 

【答案】3<m<5 

【解析】将复数 z 变形为 z＝(m
2－8m＋15)＋(m

2－m－6)i 

∵复数 z 对应点位于复平面上的第二象限 

∴


  
m

2－8m＋15<0

m
2－m－6>0

解得 3<m<5. 

5.在复平面内指出与复数 iZ 21
1

 ， iZ 32
2

 ， iZ 23
3

 ， iZ  2
4

对应

的点
4321

,,, ZZZZ ，判断这四个点是否在同一个圆上，并证明你的结论。 



 

 

【答案】这四个复数对应的点在以原点为圆心， 5  为半径的圆上。 

【解析】这四个复数的模都是 5 ，所以这四个复数对应的点到原点的距离都是 5 ，由圆

的定义可知，这四个点在以原点为圆心， 5  为半径的圆上 

 

 

 


